

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.058.08 НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«РОССИЙСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.И. ПИРОГОВА»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО  
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА  
НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26.05.2025 г. № 6

О присуждении Воробьевой Елизавете Александровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Место эндоскопической пероральной транспапиллярной холангиоскопии в диагностике и лечении патологии билиарного тракта» по специальности 3.1.9. Хирургия принята к защите 03.03.2025 г., протокол № 3, диссертационным советом 21.2.058.08 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (приказ № 1233 от 12.10.2015 г.), почтовый адрес: 117513, Москва, ул. Островитянова, д.1 стр.6.

Соискатель Воробьева Елизавета Александровна, 1993 года рождения, в 2017 году окончила Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по специальности «лечебное дело».

В период подготовки диссертации соискатель Воробьева Елизавета Александровна была прикреплена к Кафедре Госпитальной хирургии №2

лечебного факультета Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (Приказ № 187 рук от 18.02.2021г.) для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре, и работала младшим научным сотрудником, затем лаборантом, а затем научным сотрудником в Научно-исследовательской лаборатории хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии Института хирургии (ранее НИИ клинической хирургии) Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, а также в должности врача-эндоскописта эндоскопического отделения Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Городская клиническая больница № 31 имени академика Г.М. Савельевой Департамента здравоохранения города Москвы».

С 2022 года и по настоящее время работает научным сотрудником в Научно-исследовательской лаборатории хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии Института хирургии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации как основной сотрудник и в должности врача-эндоскописта эндоскопического отделения Государственного бюджетного учреждения города Москвы «Городская клиническая больница № 31 имени академика Г.М. Савельевой Департамента здравоохранения города Москвы» по внешнему совместительству.

Диссертация выполнена на кафедре Госпитальной хирургии №2, Научно-исследовательской лаборатории хирургической гастроэнтерологии и

эндоскопии НИИ клинической хирургии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Научный руководитель:

Будзинский Станислав Александрович – доктор медицинских наук, главный научный сотрудник Научно-исследовательской лаборатории хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии Института хирургии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Официальные оппоненты:

Ярцев Петр Андреевич – доктор медицинских наук, профессор, руководитель отдела неотложной хирургии, эндоскопии и интенсивной терапии Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Научно-исследовательский институт скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Департамента здравоохранения города Москвы» – дал положительный отзыв на диссертацию. В отзыве содержатся вопросы, на которые в ходе дискуссии были даны исчерпывающие ответы. Заданные вопросы носят дискуссионный и информационный характер и не умаляют достоинств работы.

Коржева Ирина Юрьевна – доктор медицинских наук, доцент, руководитель эндоскопической службы (Эндоскопический центр, Эндоскопическое отделение), старший научный сотрудник Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский многопрофильный научно-клинический центр имени С.П. Боткина» Департамента здравоохранения города Москвы – дала положительный отзыв на диссертацию. Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию диссертации и автореферата нет.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В.

Петровского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, г. Москва, в своем положительном заключении, подписанном доктором медицинских наук Хрусталевой Мариной Валерьевной – руководителем отделения эндоскопии Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В. Петровского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (протокол № 4 от 29.04.2025г.) и утвержденном Котенко Константином Валентиновичем, доктором медицинских наук, профессором, академиком РАН, директором Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В. Петровского» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, указала, что диссертационная работа Воробьевой Елизаветы Александровны на тему: «Место эндоскопической пероральной транспапиллярной холангиоскопии в диагностике и лечении заболеваний билиарного тракта», выполненная под руководством доктора медицинских наук Станислава Александровича Будзинского, представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, является завершённым научно-квалификационным исследованием по актуальной теме, результаты которой имеют существенное значение для современной хирургии и эндоскопии. В исследовании Воробьевой Е.А. решена важная современная задача – улучшение диагностики и лечения пациентов с заболеваниями билиарного тракта с помощью систематизированного применения пероральной транспапиллярной холангиоскопии.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Воробьевой Елизаветы Александровны соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации в редакции, № №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г., №426 от

20.03.2021г., №1539 от 11.09.2021г., №1690 от 26.09.2022г., №101 от 26.01.2023г., № 62 от 25.01.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

По теме диссертации опубликовано 5 научных работ в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных результатов диссертационных работ на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, также 4 работы – в изданиях, входящих в международную базу цитирования Scopus. Публикации посвящены результатам диагностики и лечения пациентов с заболеваниями билиарной зоны с помощью применения пероральной транспапиллярной холангиоскопии. Исследование пациентов, анализ полученных результатов и написание статей осуществлены лично соискателем. Общий объем публикаций составил 2,60 печатных листа и содержит 85% авторского вклада. Оригинальность работы, определенная по системе «Антиплагиат», составляет 84,48%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Воробьева, Е.А. Возможности методов внутрипротоковой контактной литотрипсии при пероральной транспапиллярной холангиоскопии в лечении больных «сложным» холедохолитиазом / С.А. Будзинский, Я.С. Захарова, Е.Д. Федоров, С.Г. Шаповальянц, Н.В. Ташкинов, Е.А. Воробьева, П.М. Косенко // **Эндоскопическая хирургия.** – 2022 – Т. 28, №6. – С. 22–30.
2. Воробьева, Е.А. Успешное эндоскопическое лечение гигантского множественного холедохолитиаза с применением пероральной транспапиллярной холангиоскопии и внутрипротоковой контактной литотрипсии / С.А. Будзинский, С.Г. Шаповальянц, Е.А. Воробьева, П.С. Козлова, Н.С. Соловьев, Е.Н. Платонова, Е.Д. Федоров // **АННАЛЫ ХИРУРГИЧЕСКОЙ ГЕПАТОЛОГИИ.** – 2023 – Т. 28 (1). – С. 109–115.
3. Воробьева, Е.А. Эхинококковая обструкция - редкая причина острого панкреатита и механической желтухи / С.А. Будзинский, С.Г. Шаповальянц, Р.В. Плахов, М.В. Мурашкина, Е.А. Воробьева, Д.Р. Бердиева, П.В. Усякий,

- Е.Д. Федоров // **Российский журнал гастроэнтерологии, гепатологии, колопроктологии.** – 2023 – Т. 33(4). – С. 85–91.
4. Воробьева, Е.А. Трудности верификации причины ятрогенной стриктуры гепатикохоледоха. Роль морфологии в диагностике / Г. А. Петухова, К. М. Аутлев, Е. А. Воробьева, А. В. Смолин, Е. В. Кручинин, Я. А. Чахчахов, Е. Н. Иванова, Д. В. Иванов // **Медицинская наука и образование Урала.** – 2023 – Т. 24, № 3. – С. 165-170.
5. Воробьева, Е.А. Возможности внутрипротоковой контактной литотрипсии при пероральной холангиоскопии в лечении «сложного» холедохолитиаза / С.А. Будзинский, М.А. Анищенко, С.Г. Шаповальянц, Е.А. Воробьева, Е.Н. Платонова, Е.Д. Федоров, А.С. Мельникова // **Анналы хирургической гепатологии.** – 2024. – Т. 29, № 1. – С. 30-38.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от:

Анурова Михаила Владимировича – доктора медицинских наук, заведующего отделом экспериментальной хирургии Института хирургии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Маады Аяса Сергеевича – доктора медицинских наук, заведующего эндоскопическим отделением Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медико-хирургический Центр имени Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Отзывы на автореферат содержат высокую оценку актуальности представленного исследования, научной новизны и практической значимости полученных результатов. Отмечается, что диссертационная работа выполнена на высоком квалификационном научном уровне и соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что доктор медицинских наук, доцент Коржева Ирина Юрьевна и доктор медицинских наук,

профессор Ярцев Петр Андреевич являются ведущими специалистами в области панкреато-билиарной хирургии и эндоскопии, известными своими работами по тематике, представленной к защите.

Выбор ведущей организации обосновывается тем, что Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Российский научный центр хирургии имени академика Б.В. Петровского» Министерства науки и высшего образования широко известен своими исследованиями, публикациями и достижениями, близкими по теме диссертации, способен оценить научную новизну и практическую значимость полученных результатов данной диссертации и дал свое согласие.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

*доказана* высокая эффективность применения видеохолангиоскопии как с диагностической, так и с лечебной целью у пациентов с широким спектром заболеваний билиарной зоны

*усовершенствован* метод диагностики и лечения заболеваний билиарного тракта на основе систематического применения эндоскопической пероральной транспапиллярной видеохолангиоскопии

*предложена и внедрена в клиническую практику* методика проведения внутрипросветных эндоскопических оперативных вмешательств на желчевыводящих протоках посредством применения современного эндоскопического оборудования

*определено* место и доказаны высокие диагностические и терапевтические возможности пероральной транспапиллярной видеохолангиоскопии при различных заболеваниях билиарного тракта

*доказана* необходимость применения прицельной внутрипротоковой биопсии под визуальным контролем у пациентов с доброкачественными и злокачественными заболеваниями желчевыводящих протоков, требующих уточнения или верификации диагноза

*введено* в клиническую практику при лечении пациентов со «сложным» холедохолитиазом применение таких методов внутрипротоковой контактной литотрипсии, как лазерный и электрогидравлический варианты фрагментации

*внедрено* проведение диагностической видеохолангиоскопии у больных с рецидивирующими холедохолитиазом и доброкачественными билиарными стриктурами с целью выявления инородных тел, являющихся их причиной, и, при необходимости, выполнения оперативных манипуляций для их удаления под визуальным контролем.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

*доказана* необходимость внедрения пероральной транспапиллярной видеохолангиоскопии в диагностический и терапевтический алгоритмы у пациентов с заболеваниями билиарного тракта, в частности при выявлении недетерминированных стриктур, «сложного» холедохолитиаза, первичного склерозирующего холангита, инородных тел желчных протоков и гемобилии

*изложены* показания и противопоказания к проведению пероральной транспапиллярной видеохолангиоскопии, определено ее место в диагностическом и терапевтическом алгоритмах у пациентов с заболеваниями билиарного тракта

*раскрыты* возможности применения пероральной холангиоскопии в сочетании с контактными методами внутрипротоковой литотрипсии у пациентов со «сложным» холедохолитиазом, а также возможности визуализации недетерминированных традиционными рентгенологическими методами стриктур желчевыводящих протоков с выполнением прицельного взятия биоптатов для морфологического исследования, проведения струны-проводника выше сужений под визуальным контролем, когда традиционные методы и приемы не позволяют выполнить этого, а также удаления инородных тел из просвета желчевыводящей системы

*изучены* такие причины возникновения рецидивирующего холедохолитиаза, как инородные тела билиарного тракта и анатомические особенности, являющиеся значимыми этиологическим фактором данного процесса.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

*разработан* систематический подход к выполнению пероральной транспапиллярной холангиоскопии как с диагностической, так и с терапевтической целью у пациентов с различными заболеваниями билиарного тракта

*внедрены и активно используются* полученные данные исследования в клинической практике хирургических и эндоскопических отделений ГБУЗ «ГКБ № 31 им. академика Г.М. Савельевой ДЗМ» и ГБУЗ «ГКБ № 52 ДЗМ», а также в образовательном процессе у студентов, ординаторов и аспирантов кафедры Госпитальной хирургии №2, НИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии Института хирургии ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н. И. Пирогова Минздрава России (Пироговский Университет);

*определены* дальнейшие перспективы практического применения методики холангиоскопии в сочетании с иными современными методами лечения и области для исследования возможностей контактных методов внутрипротоковой литотрипсии, их сравнениях между собой с определением наиболее эффективных вариантов лечения «сложного» холедохолитиаза., а также изучение возможностей, эффективности и безопасности применения радиочастотной абляции у пациентов с заболеваниями желчевыводящих протоков

*разработаны* рекомендации для наиболее успешного, эффективного и безопасного применения методики пероральной транспапиллярной холангиоскопии в клинической практике

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

исследование *проведено* на высоком методическом уровне, обоснованность и достоверность результатов исследования достигнута посредством корректного использования детально проверенной, оцененной и проанализированной исходной информации с применением современных методов статистической обработки полученных данных

*установлено*, что результаты диссертационной работы полностью соотносятся с данными, представляемыми в зарубежной литературе, за исключением областей ранее не исследованных, а именно анализ результатов диагностики и лечения пациентов, у которых были выявлены инородные тела в желчевыводящих протоках

выводы работы и практические рекомендации научно обоснованы и логично вытекают из результатов исследования.

Личный вклад соискателя состоит в постановке задач исследования, обосновании выводов и практических рекомендаций, активном участии на всех этапах проведения научного исследования: произведении аналитического обзора отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме; участии в диагностических и лечебных вмешательствах у пациентов с различными вариантами патологии билиарного тракта; выполнении сбора клинических материалов с систематизацией, статистической обработкой и анализом полученных результатов. Автор осуществляла оформление текста диссертации и написание автореферата, выполняла подготовку публикаций и докладов по теме исследования.

Автор лично принимала участие в апробации результатов настоящего исследования на: научно-практических конференциях «Актуальные вопросы эндоскопии» (Санкт-Петербург, 2022 и 2023 гг.); III-м Мировом конгрессе по гастроинтестинальной эндоскопии «3rd World Congress of GI Endoscopy ENDO 2022» (Япония, 2022); Американской гастро неделе «Digestive Disease Week» (Сан-Диего, 2022); VI Евразийском форуме «УралЭндо» (Екатеринбург, 2022); Межрегиональной научно-практической конференции «Альянс гастроэнтеролога, колопроктолога и эндоскописта в диагностике и лечении заболеваний желудочно-кишечного тракта» (Хабаровск, 2022, 2023 и 2024); Научно-практическом образовательном мероприятии «Интервенциология 2022 и 2024» (Сочи, 2022; 2024); IX и X Московском международном фестивале эндоскопии и хирургии (Москва 2022 и 2023); Международном образовательном эндоскопическом видео форуме «IEEF2023» (Москва, 2023); XV съезде хирургов России (Москва, 2023). Автором лично проведена подготовка девяти публикаций

(из них пять – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России).

Апробация диссертации состоялась на совместной научно-практической конференции кафедры Госпитальной хирургии №2 с НИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии НИИ клинической хирургии ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России, сотрудников 1-го, 2-го хирургических отделений и эндоскопических отделений ГБУЗ «ГКБ № 31 им. академика Г.М. Савельевой ДЗМ» и сотрудников хирургического и эндоскопического отделений Филиала 1 ГБУЗ «ММКЦ «Коммунарка» ДЗМ» 26 февраля 2024 года, протокол № 37.

Результаты исследования внедрены в клиническую практику и педагогический процесс кафедры Госпитальной хирургии № 2 с НИЛ хирургической гастроэнтерологии и эндоскопии Института хирургии ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России (Пироговский Университет) и ГБУЗ «ГКБ № 52 ДЗМ».

Диссертация Воробьевой Елизаветы Александровны полностью соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации в редакции, № №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г., №426 от 20.03.2021г., №1539 от 11.09.2021г., №1690 от 26.09.2022г., №101 от 26.01.2023г., № 62 от 25.01.2024 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 26 мая 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Воробьевой Елизавете Александровне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 21 человека, из них 8 докторов наук по специальности 3.1.9. Хирургия, участвовавших в заседании, из 29 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 21, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор

  
Шаповальянц Сергей Георгиевич

Ученый секретарь диссертационного совета  
доктор медицинских наук, профессор

  
Хашукова Асият Зулчифовна

27.05.2025г.

